

## ALGO QUE SE IMPONE

Repetidas veces hemos tenido ocasión de oír quejas respecto á la falta de cultura que se observa en Santander.

Como buenos santanderinos hemos protestado siempre de que, por que unos cuantos no sepan andar entre gente, se tache de poco culta á esta capital, que tantos y tan justificados títulos tiene y ostenta que la abonan en sentido diametralmente opuesto.

Pero como quiera que lo malo, aunque sea poco, resalta mucho más que lo bueno, de aquí sin duda que ciertas salvajadas cometidas por unos pocos, hagan que Santander sea juzgado con muy poco favor, y con muy poca justicia.

Quien no conoce la brillante historia de esta población, su hidalguía nunca desmentida, y las repetidas muestras de culta que á cada paso da, en cuanto ve ciertas barbaridades ofende sin intención á toda la ciudad, considerándola como poco educada.

Esto consiste en el diario espectáculo que dan algunos mozalbetes en los paseos más concurridos, donde profieren blasfemias y groserías que, sin duda, en concepto de ellos constituyen verdaderas hombradas.

Como muy bien ha dicho un estimado colega local, llamando la atención de las autoridades sobre el asunto, ese triste espectáculo que dan un número insignificante de individuos, pudiera llegar á ser causa de nuestro descrédito entre los que durante el verano visiten esta población.

La falta de energía de las autoridades y el sobrado abandono, ha hecho que el mal que lamentamos haya tomado proporciones alarmantes.

Hace años ciertas cosas no se veían ni oían nada más que en los parajes algo retirados, pero ahora pueden verse y oírse en los paseos más concurridos, en donde se introducen unos cuantos para los cuales la civilización y la cultura es alimento demasiado fuerte.

Continuamente se oyen referir cosas que hacen dudar si estamos en la capital de la Montaña, ó si residimos en una de las peores poblaciones de un país semicivilizado.

Para que no se tome á esageración, recordaremos que no hace muchos meses fueron á la Magdalena, con objeto de fotografiarse en grupo, varias distinguidas personas, entre las que figuraban no pocas jóvenes. Cuando se estaban colocando delante de la máquina, hicieron su aparición unos cuantos bárbaros que se empeñaron en intercalarse en el texto, y que insultaron groseramente á todos, pudiendo haber dado lugar á algo que la prudencia evitó.

Las confusiones entre la libertad y la licencia, deben de evitarse con mano enérgica, por aquello de que es una obra de caridad enseñar al que no sabe.

Como dentro de breves días darán comienzo las fiestas de Santiago, y Santander ha de llenarse de forasteros, consideramos indispensable que las autoridades pongan coto á ciertos desmanes, que pueden perjudicar el buen nombre de Santander.

Hagan los que tienen la obligación de velar por el vecindario, que cuantos concurrirán á fiestas, paseos y calles guarden la compostura debida, pues creemos que el divertirse no está reñido con las buenas formas y la corrección.

Si alguno creyese lo contrario, las autoridades deben de convencerle á todo trance de que está en un error, con lo que seguramente todos ganaremos.

## Ramillete Literario

## CUENTO

Se encontraron en la calle un gitano y una vieja; el primero era un pobrete y un borracho de primera, que llevaba un niño en brazos. —Ahí va un céntimo—dijo ella; y mirando la criatura, se quedó la pobre yerta y al punto exclamó indignada:

—¡Un pelale!... ¡Qué vergüenza! ¿Con que un muñeco de trapo? ¡Y qué tapado lo lleval! Ahora llamo á los del orden... —Por mí llame osté á quien quiera pero escuche osté, comare, y no sea osté tan lerdá. Por un céntimo, señora, ¿quién osté un niño en toa regla?

Emilio Viña Faes.

## EL PAN

## Fraude en peso: sofisticaciones y precauciones que deben adoptarse.

Entre los artículos de primera necesidad para el hombre, es sin disputa el pan, la substancia alimenticia que ocupa el primer lugar.

Desde el más miserable mendigo, hasta el más opulento magnate, todos le consideran indispensable en sus comidas. Por punto general, siempre que se hace sentir la necesidad de reparar las continuas pérdidas de nuestro organismo, la primera idea que surge en nuestra imaginación, es la de comer pan, cualesquiera que sean nuestros hábitos en la alimentación; y sean las que quieran las circunstancias en que nos hallemos, pobre es en nuestro concepto el festín, cuando este nos falta.

Pero en todos no se impone de igual manera el uso diario de tan importante alimento. La variedad de manjares hacen que el pan, aunque necesario, ocupe al parecer un lugar subalterno en la mesa de las personas acomodadas. En cambio, en el hogar del pobre no es solo el principal, sino que también en muchas ocasiones, y por larga temporada, constituye el exclusivo alimento de familias más ó menos numerosas.

Razón hay para asignar al pan la importancia que se le reconoce en la alimentación del hombre, si atendemos á su composición, al grato sabor y á la inocuidad de su uso. Pero es condición precisa, que en el pan concurren el grado suficiente de cocción y la normalidad en su composición química. Sin éstas condiciones, viene á convertirse en un alimento indigestivo y á veces en un verdadero veneno.

Ahora bien, siendo un artículo de tanto consumo y recurso forzado del pobre, ¿no debemos aspirar á evitar fraude en peso y su adulteración?

La falta de peso en el pan, es un robo á la clase necesitada, tanto mayor, cuanto que es la que más consume de éste alimento.

Justo es, que se persiga y castigue sin consideración á cuantos defrauden los intereses del consumidor y es de aplaudir, por tanto, que se persevera en el repeso, sometiendo á la comprobación el pan elaborado en los pueblos que abastecen nuestros mercados, como el fabricado en las diferentes tahonas de ésta ciudad.

¿Creer nuestras autoridades, que limitándose al repeso han llenado cumplidamente su misión? Así lo parece, y sin embargo, nada es menos exacto.

Persigue y castigan un acto fraudulento que lastima únicamente los intereses del comprador; pero no previenen, ni evitan los peligros para la salud pública consiguientes al fraude por adulteración.

En nuestro sentir, si conveniente es atender á la falta del peso, que el mismo comprador puede comprobar, y que en último extremo se reduce á un perjuicio de algunos céntimos, es más importante aún perseguir la sofisticación, que compromete la salud y la vida de muchos individuos.

¿Qué razón hay para que no se proceda á la análisis del pan, á fin de determinar su grado de coadura, así como las alteraciones y sofisticaciones de que sea objeto? No lo sabemos, y no obstante, nada justifica la omisión de esta medida de salubridad pública.

¿Es indiferente que en vez de harina de primera se elabore el pan con otras de clase inferior ó averiadas? La mezcla de harinas de otras gramíneas, de leguminosas y de la

fécula de patatas con la harina de trigo para la fabricación del pan, ¿no es un fraude á espensas del poder nutritivo de éste? La adición de alumbre, del carbonato de magnesia y de sulfato de zinc, con objeto de blanquear la masa; el empleo del yeso, alabastro y creta, para aumentar su peso; el carbonato de potasa, usado para hacerle más ligero y favorecer su conservación; el sub-carbonato amónico, que hace más esponjosa la masa; el sulfato de cobre, destinado á comunicar á la corteza el aspecto dorado que caracteriza al pan de buena calidad; son sofisticaciones muy frecuentes, únicamente apreciables por análisis, y cuyas consecuencias han de ser bien desfavorables para el consumidor, atendiendo á la toxicidad de la mayor parte de los agentes indicados.

Atienda nuestro Municipio estas ligeras indicaciones, y complete su obra. Digno de aplauso sería ver en cada puesto una balanza que pueda garantizar el peso del pan al comprador, pero no olvide, que muy por encima de los intereses de unos cuantos está la conservación de la salud de los más.

## Los rateros y sus encubridores

En estos últimos días se han registrado varios robos de cañerías de gas, y si las autoridades no toman algunas medidas, nos parece que las sustracciones han de seguir menudeando.

Decimos esto, porque los robos de tubos de plomo no suelen reducirse á uno, dos ó tres sino que comienzan y se suceden unos á otros.

Sin duda, consiste lo que hemos observado en la necesidad de reunir bastantes cantidades de plomo, para que las raterías produzcan algo que merezca la pena.

El sábado fué sustraída la cañería del kiosko de la música, en la Alameda Segunda, y como es natural habrá que colocar otra, que tal vez siga el mismo camino.

Como indicamos en el número anterior si los rateros supieran que nadie les compraba las tuberías, á buen seguro que no se expondrían robándolas.

Por lo tanto á los encubridores, á los que adquieren por una miseria el plomo de las tuberías, es á los que se hace indispensable sentar la mano, por aquello de que sin pantalas se ve claro.

ESPAÑOLES DEL SIGLO XIX  
SALAS

En la temporada teatral de 1830-31, actuaba en el teatro del Príncipe, de Madrid, una compañía de ópera italiana, que entre otras obras solía cantar *El Condestable de Chester*, de Paccini.

Una noche que debía interpretarse dicha obra, que por cierto en aquel entonces era una de las que con más placer escuchaba el público madrileño, y de las que mejor cantaba la diva Adelaida Tessi, recibióse en el teatro el aviso de que se había indispuerto repentinamente el bajo Rodríguez Calonge, encargado de uno de los principales papeles de la obra.

El conflicto era de los que imponen respeto y hacen cavilar, porque además de estar las localidades del teatro totalmente ocupadas por el público, la obra anunciada no podía ser sustituida por otra, no solo porque la falta de artistas lo impedía, sino también porque el público no admitiría la sustitución.

Buscando la solución más factible y menos peligrosa se hallaban empresarios y autoridades cuando se presentó á los primeros un corista ofreciéndose á cantar la *particella* de Rodríguez Calonge.

Convencidos, todos de que el voluntarioso corista podía salvar á la empresa del compromiso en que se hallaba, dió principio la representación, y cuando llegó el momento en que el sustituto había de cantar su parte, que era una cavatina llena de escollos, la expectación entre el público fuese acentuan-

do cada vez más, y al final del número premió al novel artista con una estruendosa ovación, haciéndole presentir al palco escénico repetidas veces.

El joven corista que con tanta brillantez daba tan grande salto en su carrera artística llamábase Francisco Salas, y era aquel Salas que más tarde había de ser el más valioso portaestandarte de la zarzuela española; aquel que asociado á Olona, Barbieri y Gaztambide, había de echar los cimientos de ese género de zarzuela hoy casi postergado por el mal gusto y las extravagancias.

Su generoso atrevimiento, sus facultades, su laboriosidad y carácter franco y afectuoso, no tardaron en colocar á Salas en un puesto distinguido entre los cantantes de ópera, como lo demuestra el hecho de que hasta 1851 figuró como primer bajo en las más importantes compañías de ópera que trabajaron en los teatros de Madrid, siendo digno compañero de la Persiani, de la Albini, de la Frezzolini, de la Tossi, de Tamberlik, de Salvi, de Mariani, de Gardoni, de Rouconi, de Beaucardé y otros eminentes artistas.

Después de desempeñar durante varios años papeles serios, se dedicó á la música bufa, y con sobrados motivos bien podemos decir que desde entonces fue el caricato obligado en cuantas compañías de ópera pasaron por los teatros de la villa y corte.

En 1851 se estrenó en Madrid el juguete lírico "El Duende," de Luis Olona y maestro Hernando; el éxito que obtuvo tal producción, que fué representado durante cien noches consecutivas, animó á Salas á intentar la realización de un pensamiento que desde años atrás acariciaba: la creación de la ópera nacional. Para lograr su objeto asocióse á Barbieri, Olona y Gaztambide, y la sociedad tomó en arrendamiento el teatro del Circo, en el que con la fortuna de su parte dieron comienzo á su empresa.

El público simpatizó desde luego con tan elevada idea, y escritores tan eminentes como Ventura de la Vega, Ayala, García Gutiérrez y Serra, y músicos como Arrieta, Oudriz, Juzenga y Saladoni, la prestaron entusiasmados su concurso, gracias, á lo cual y al talento de Salas, que de caricato se hizo actor serio que con su declamación clara y justa supo conmover al público, la zarzuela española fué el espectáculo favorito del público madrileño y el arte español se enriqueció con joyas líricas de tanto valor como "Jugar con fuego," "El dominó azul," "El grumete," "El marqués de Carabaca," "Guerra á muerte," "Mis dos mujeres," "El estreno de un artista," "Moreto," y otras.

En 1858 presentábase al nuevo género un porvenir tan brillante, que un capitalista generoso y entusiasta del arte nacional puso á disposición de los asociados la cantidad necesaria para construir un teatro *ad hoc*, y solo en seis meses llevóse á cabo la construcción del teatro de la Zarzuela.

En un principio todo marchó bien, pero muertos Olona y Gaztambide y falta la empresa de nuevas obras y de artistas que sustituyeran dignamente á los fallecidos, y á los que á consecuencia de edad se habían inutilizado para la escena y los que cargados de laureles y de dinero se habían retirado, el público desertó del teatro y la desgracia entró por sus puertas. Con tal motivo Barbieri se separó de Salas, quedando éste como único empresario.

Los esfuerzos que entonces realizó Salas para recobrar los favores perdidos fueron titánicos é inútiles; pues luchaba en un vacío inmenso contra el que nada podía; no consiguiendo otra cosa que alterar su salud y acelerar su muerte que le sorprendió en los brazos de su esposa, doña Bárbara Lamadrid, otra gloria del arte español, el 21 de Junio de 1875.

## Sección de noticias.

El viernes sorprendió á todo Santander la nueva de que el Gobernador civil señor Irarazabal había presentado la dimisión de su elevado cargo.

La dimisión debió de ser presentada con carácter de irrevocable, puesto que el minis-

tro de la Gobernación señor Maura aceptó inmediatamente la dimisión, designando para Gobernador interino al diputado provincial señor Fernández Baldor.

En el renombrado balneario de Carranza se encuentra nuestro ilustre paisano el eminente ginecólogo doctor don Gerardo Abascal, profesor del Instituto Rubio, de Madrid.

Relación de las causas que han de verse en juicio oral durante la semana próxima:

Día 20.—La del Juzgado de Santander, contra Isidoro Ubierna y otro, por lesiones; abogados, señores Obregón y García Moral; procuradores, señores Medina y Escudero.

Día 20.—La del Juzgado de Santander, contra Baltasara Escartín, por lesiones; abogado, señor Saro; procurador, señor Lasso.

Día 21.—La del Juzgado de Torrelavega, contra Urbano Ortiz y otra, por lesiones; abogado, señor Agüero; procurador, señor Cúe.

Día 21.—La del Juzgado de Torrelavega, contra Antonio Gómez, por lesiones; abogado, señor Wunsch; procurador, señor Lasso.

Día 22.—La del Juzgado de Castro, contra Antonio Martínez y otra, por hurto; abogados, señores Diez y Acha; procuradores, señores Ingelmo y Ruijoba.

Día 23.—La del Juzgado de Reinosa, contra Eloy Fernández y otro, por allanamiento; abogados, señores Agüero y Parets; procuradores, señores Corral y Uslé.

Día 23.—La del Juzgado de Torrelavega, contra José San Millán, por lesiones; abogado, señor Herrera; procurador, señor Ingelmo.

La Comisión provincial acordó en su última sesión dirigirse á los representantes en Cortes, á fin de rogarles que se sirvan interponer su influencia para que sea elevada á segunda la categoría de la provincia.

Ha sido nombrado Delegado de Hacienda de Valencia el notable publicista don Francisco Rivas Moreno, que tan buenos recuerdos dejó en esta capital durante el tiempo que desempeñó el elevado cargo de Gobernador civil.

Los tres dotes de la fundación de don Antonio Hermógenes de la Serna, sorteados el día 15 en la Diputación provincial, entre los jóvenes procedentes de la Inclusa, correspondieron a José Vicente San Emeterio, que se halla conñado al cuidado de Antonia Gomez y Andrés López, vecinos de Luena; á Jesusa María San Emeterio, de Rivamontan al Monte, y á Luciana Joaquina San Emeterio, de Luena.

La Comisión provincial ha acordado designar á los vocales don Avelino Zorrilla y don Pedro Acha, para buscar nuevo local en que instalar las oficinas de la Diputación desde el año venidero, por estar próximo á terminar el contrato de arriendo del local en que en la actualidad están instaladas las oficinas.

Aprovechando la estancia en Santander del ilustre autor dramático don Vital Aza, la empresa del teatro prepara una función en su honor, poniendo en escena obras del aplaudido y celebrado autor.

La Compañía del ferrocarril del Norte ha publicado el anuncio de los billetes de ida y vuelta entre varias poblaciones y Santander, valederos del 24 de Julio al 12 de Agosto, época de fiestas y corridas de toros en esta capital.

Los precios de estos billetes desde las estaciones de esta provincia, serán los siguientes:

Reinosa, 2.<sup>a</sup>, 11'30 pesetas; 3.<sup>a</sup>, 6'20. Barcelona, 7 y 3'85; Santa Cruz, 6'35 y 3'50; Las Fraguas, 6 y 3'25; Los Corrales, 5'10 y 2'80; Las Caldas, 4'45 y 2'45; Renedo, 2'55 y 1'40; y 0'75, y Boó, 1 y 0'55.

Nuestro distinguido compañero en la prensa y buen amigo don Fernando Segura, celebrado autor del juguete cómico *Irán*, ha publicado una nueva obra, *Juguete del viento*, de la que ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar.

Agradecemos al señor Segura su deferencia, y le prometemos leer *Juguete del viento*, con la detención que sus obras merecen.

Comienzan á animarse los conciertos que se vienen celebrando en el Gran Casino del Sardinero.

El inteligentísimo y notable Maestro se-

ñor Espino, ha escogido entre los mejores profesores de la Sociedad de Conciertos de la corte á los señores que la acompañan en su cometido, formando entre todos un hermoso conjunto al arrancar las preciosas notas que arrancan á sus instrumentos.

El abono, crecido de por sí, ha de ser mucho mayor que otros años, tanto por la fama de los nuevos profesores como por la variedad que se ha de dar á los espectáculos.

Con objeto de pasar una temporada en esta población, ha llegado procedente de Madrid el ilustrado ingeniero don Luis de Velasco, tan conocido como apreciado en esta ciudad.

Hoy saldrá para Vitoria el ex-Gobernador civil de esta provincia señor Irazazabal, que si durante el desempeño de su cargo hubo ocasiones en que obró con poca energía deja en cambio en muchas cuestiones gratos recuerdos de su paso por el Gobierno, y sobre todo por su caballerosidad y exquisito trato.

Deseamos feliz viaje al señor Irazazabal, y hacemos presente nuestro sentimiento por su marcha.

En turno de mérito ha ascendido á oficial de cuarta clase con destino á la administración de contribuciones de la provincia de Alicante don Fermín Pérez Camino, oficial de quinta clase de la administración de esta provincia.

Para cubrir la vacante que deja el anterior, ha sido nombrado don Balomero Ruiz Gutiérrez que está actualmente en la administración de Segovia.

—Hace pocos días ha tenido lugar en Kiel la ceremonia de bautizar el nuevo crucero alemán *Roon*, por el conde Waldersée á presencia del emperador y de la emperatriz, los príncipes imperiales y el príncipe Enrique de Prusia.

El *Roon*, cuyo desplazamiento es de 9.600 toneladas, tiene una velocidad de 21 millas, y podrá recorrer 5,000 ó sea la distancia, poco más ó menos, que hay entre Kiel y el Canal de Suez sin hacer repuesto de carbón.

Su artillería consta de cuatro cañones de 210 milímetros de tiro rápido, en dos torrecitas; cuatro de 152 milímetros, en casamatas; cuatro ametralladoras Maxim y cuatro tubos lanza torpedos.

La tripulación está formada por 642 hombres. El *Roon* es el primer buque de guerra alemán que lleva cuatro chimeneas.

El jefe de Obras públicas anuncia para el día 29 de Agosto la subasta de las obras de construcción de las avenidas del puente de Treto, en la carretera de Muriedas á Bilbao.

Los pliegos de proposiciones se admitirán hasta las cinco de la tarde del día 24 del mismo mes.

LA SOLANA —Almacén de vinos de Hilario Prados, situado en la calle de Doiz y Velarde, número 15 —Servicio económico a domicilio.

Por el gobierno civil de Vizcaya han sido autorizadas las siguientes remesas de armas:

Los señores Quintana Hermanos, para remitir á Santander, de tránsito para Veracruz, a la consignación de S. Regatillo, 18 cajas con 290 escopetas de salón y 900 revólvers.

Los mismos: para los señores Vial Hermanos, de tránsito para Veracruz, dos cajas con 50 escopetas.

I. A. Conrad, para Santander, cuatro cajas con armas diferentes.

El viernes por la tarde á última hora llegaron las reses que se han de lidiar en nuestra plaza de toros los días 25, 26 y 27 del corriente, traídos con anticipación para descanso del ganado.

Muchos de los que han visto en los corrales hacen muchos elogios de él por su finura y buena estampa y por el mucho juego que promete dar.

Todas las localidades de la planta baja del teatro y las de la parte alta estuvieron anoche ocupadas, con motivo del estreno de la comedia *Pepita Reyes*.

La obra gustó extraordinariamente y sobre todo su interpretación, admirablemente hecha por cuantos en la obra tomaron parte, distinguiéndose las señoras Valverde y Ruiz y la señorita Domus, que hizo prodigios en la parte principal que corría á su cargo.

Los señores Espantaleón, Santiago, Pacheco y de más que tomaron parte en la obra fueron aplaudidísimos, siendo llamados todos al palco escénico al final de cada acto de la obra.

La función de hoy es por secciones, poniéndose en escena las obras siguientes:

A las 9.—*Ciencias exactas*.  
A las 10.—Primer acto de *Pepita Reyes*.  
A las 11.—Segundo acto de la misma.

De Madrid han salido para Santander: la señora de Daza (don Mario), don Carlos Aguirre, don Andrés Rodríguez, don Lucio Palacios, don Francisco Turné, don Luis Ramos, don José Ortiz de la Torre, don José Sagra y señora, señor Pescador y familia, don José Caminero, don Victorio Sanchez, señor Navarro Ledesma, doña Antonia Ilernandez, don Ramón Roman, señor Muro y familia, marqueses de Sotelo, señor Tournés y familia y señora viuda de Romero Girón.

Ayer comenzó la demanda de recoger billetes para las próximas corridas que tendrán lugar los días 25, 26 y 27 del corriente mes.

Los despachos de la plaza nueva se vieron muy visitados con este motivo.

Debido al temporal de aguas que reinó ayer y a la dureza del viento se suspendieron las regatas anunciadas, las que probablemente se celebrarán hoy.

De los tres botes que servían de boyas uno de ellos se fué al garete, yendo á parar á Galizaso, donde los tripulantes lograron ganar la boca de la pequeña ría que hay allí donde fueron socorridos por otras embarcaciones.

En el tren de Bilbao salió esta mañana acompañado de su cariñosa familia el ex-gobernador civil de esta provincia don Laureano Irazazabal.

El director general de agricultura Industrial y Comercio ha remitido al Gobierno civil las medallas y diplomas que fueron otorgados en la última Exposición de París a los señores siguiente, de esta provincia:

Don Manuel Llata Rosillo, de Santander; don Venancio Valderrama y Mena, de idem; Escuela de Artes y Oficios, de Torrelavega; D. B. L. Domecq, de Santander; Santa Lucía, sociedad anónima, de idem; señores Meng y compañía, de idem.

A pesar del pésimo tiempo que hizo ayer, estuvo animadísima la romería de la Virgen del Carmen en el inmediato pueblo de Revilla.

Al oscurecer se veían llegar en carretas á las familias que habían sido transportadas allá, las que venían alegres y cantando diversas canciones.

La prensa de Bilbao continua dando noticias acerca del crimen cometido el sábado último en la Plaza Vieja por el individuo Domingo Cruz y Lacalle, de 23 años de edad y natural de Bayona (Francia).

Este individuo se dirigió desde el pueblo de Liendo, donde habita, en compañía de su madre para reclamar al comerciante don Ramón Buesa un sobrante de 2.000 pesetas, de un seguro de vida que hizo su padre, y como el señor Buesa no le entregara los documentos que el joven creía tenía en su poder, de aquí que, descompuesto, sacó una enorme faca y le tirara varios golpes hirién-dole en una muñeca.

Sin darse cuenta, y al ver lo que ocurría el hijo del señor Buesa, que se hallaba tras el mostrador, saltó por encima de este, pero al mismo tiempo recibió dos golpes que le tiró el Domingo, cayendo al suelo.

Un dependiente del comercio dió entonces un palo con una vara de medir, al criminal, y entonces éste abandonó el local tratando de huir.

Ya en la calle un maletero llamado Cirilo Alvarez trató de detenerle, pero no pudo, recibiendo en cambio una cuchillada, perdiendo el arma á causa del encantronazo.

Entonces sacó un revolver que llevaba á prevención y como se acercara á él el guardia Emilio Alonso Varo le descerrajó un tiro, cayendo al suelo mal herido, continuando despues disparando el arma en todas direcciones, lo que hacia correr á la gente que se encontraba por allí.

El agresor corrió despues hacia la Ribera, disparándole dos tiros los guardias municipales, no logrando hacer blanco, y entonces el cabo de la misma señor Mediaveitia, con verdadera sangre fria se precipitó sobre él

atenazándole el brazo y sujetándole fuertemente, siendo conducido el Domingo á la prevención.

De los heridos el peor librado fué el guardia Emilio Alonso.

El criminal ha sido conducido á la cárcel y puesto á disposición del señor Juez de Instrucción.

El Sardinero se ha hecho ya el punto de recreo los días festivos.

Ayer fué muchísima la gente que trasportó el tranvía á vapor, haciendo viajes por la costa y por el túnel.

Por la noche se celebró la velada costeada por los industriales de las dos playas, á la que también acudió buen número de personas.

Ayer salió de este puerto para los de Coruña Habana y Veracruz el vapor correo *Ciudad de Cádiz*, en sustitución del hermoso buque *Alfonso XII*, que era el destinado primeramente.

Lleva carga y pasaje para los puertos antillanos.

En la Contaduría del Gran Casino del Sardinero ha quedado abierto en abono para seis únicas funciones que dará la excelente Compañía del teatro de Lara, de Madrid.

Estas tendrán lugar los miércoles 22 y 28 de Julio y 5 de Agosto y los viernes 24 y 31 de Julio y 7 de Agosto.

Hoy vence el plazo señalado para el abono de las localidades preferentes de la Plaza de toros y la Taurina nos ruega lo hagamos público, advirtiéndole á los señores abonados, que deben pasar á recoger dichas localidades, pues de lo contrario pudiera originarse el natural perjuicio.

En muy malas condiciones, efecto de la tenacidad de la lluvia se jugó ayer por la tarde el partido de pelota en el frontón del Reganche.

Hubo necesidad de extender una capa de serrín sobre el pavimento para poder terminar el partido.

Se repitará el próximo jueves por no haber dado el juego que se esperaba.

Para evitar algun desagradable accidente el Guardia de punto en la calle la Blanca ha denunciado la parte sobrante del solar de la casa que allí se construye, pidiendo se cierre por entrar los chicos á jugar allí con exposición de caer á la Rivera.

Hemos recibido en esta redacción los nuevos periódicos *El Autonomista*, de esta capital, y *El Eco del Distrito*, de Castro Urdiales, á quienes devolvimos gustosos el saludo que á la prensa local y provincial dedican, deseándoles larga y próspera vida.

ALGO DE TODO

ESTADISTICA

Un gran calculista afirma que mueren anualmente de entre los habitantes del globo, 33 millones de personas, ó sea 91,534 cada día, 3,730 por hora, ó 62 cada minuto, siendo la duración de la vida, por término medio, la de 38 años, aunque debe considerarse que ignoto un gran número de habitantes de la tierra.

Gran parte de los vivientes muere antes de la edad de siete años, y sobre una mitad no cumplidos aún los 17.

De cada 100.000 personas, una á lo más llega á vivir 100 años.

La misma estadística demuestra que por mil personas que alcanzan los 70 años de vida, 43 son religiosos, 40 agricultores, 33 industriales, 32 militares, 29 abogados ó ingenieros, 28 profesores, y médicos tan solo 24 ¡Pobres Galenos!

OBSERVACIONES CURIOSAS.

Ningun siglo puede comenzar en miércoles, ni en viernes, ni en domingo.

El mes de Octubre comienza siempre el mismo día de la semana que Enero; Abril el mismo día que Junio; Diciembre el mismo día que Septiembre; Febrero, Marzo y Abril, en día análogo también.

Mayo, Junio y Agosto comienzan, por el contrario, en días diferentes.

Estas reglas no son aplicables á los años bisiestos.

El año ordinario acaba siempre en día de la semana análogo al en que comenzó.

En fin, y para terminar esta rápida revista de las singularidades del almanaque, el

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis ó convalecencias, dispepsias, (pereza de digestión) raquitismo, (crecimiento defectuoso y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

# ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada Droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

mis: o calendario puede servir cada veintiocho años.

## EL QUESO DE PATATAS

No estara fuera de ocasión indicar una curiosa aplicación que leo en la revista *Science, Artes, Nature* y que se refiere á un queso hecho de patatas. recientemente ensayado por agricultores belgas y alemanes.

Se procede como sigue. Tómense las patatas más voluminosas, más blancas y más sanas. Se las cuece con agua hirviendo, se las quita la piel y se reduce á una pasta homogénea. A esta pasta se añade leche previamente cuajada en la proporción de una parte de leche y cinco partes de pasta de patatas. Se amasa todo muy bien para que se haga pasta muy homogénea y quede mezclado muy íntimamente. Se deja muy bien tapada durante cinco días. Al cabo de ese tiempo se amasa de nuevo muy bien y se coloca en los moldes y se deja secar á la sombra. Después de unos días se puede comer y con el tiempo mejora en condiciones conservándola en lugar fresco y bien tapado. Dicen que este queso resulta agradable, económico y succulento. No faltará quien lo ensaye entre nosotros.

## EL COLOR DE LA SEDA

La Cámara de Comercio de Lyon, viene desde hace mucho tiempo realizando ensayos muy curiosos sobre la seda. Sus trabajos se encaminan á conseguir que los gusanos de seda produzcan ésta, del color que se desee, para no tener que apelar á las materias colorantes.

Las pruebas llevadas á cabo con diferentes clases de gusanos han sido concluyentes; los que comieron hojas impregnadas de rojo, se metamorfosearon en rojos, y espulsaron seda del mismo color, algo atenuado, los que se nutrieron con hojas coloreadas de azul, segregaron seda ligeramente azulada, y los mantenidos con hojas cubiertas de ácido pírico, dieron seda blanca.

Con esto se ha demostrado, que el rojo pasa facilmente á través de los tejidos del gusano, que el azul los atraviesa con dificultad y que el ácido pírico no produce efecto alguno.

Ahora se trata de someter raza de gusanos á alimenticios especiales, por espacio de varias generaciones sucesivas, para obtener sedas de colores puros,

# SANTANDER

## GRANDES CORRIDAS DE TOROS LOS DIAS 25, 26, 27 Y 9 DE AGOSTO

Día 25.-1.<sup>a</sup> corrida: *Bomba Chico y Machaquito*; toros de *Otaolaurruchi*.

Día 26.-2.<sup>a</sup> corrida: *Bomba Chico y Machaquito*; toros de *Concha y Sierra*.

Día 27.-3.<sup>a</sup> corrida: *Bomba Chico y Machaquito*; toros de *Pablo Romero*.

Día 9 de Agosto.-4.<sup>a</sup> corrida: por *Antonio Fuentes*; toros del *Saltillo*.

SE DESPACHAN LAS LOCALIDADES DESDE EL 15 EN LOS MERCADOS DE LA PLAZA NUEVA.

## Despachos telegráficos

Madrid 19

Tan pronto como el Rey confió al señor Villaverde la honrosa misión de formar nuevo Gobierno, comenzó el Presidente del Congreso los trabajos necesarios.

Conferenció con los señores Sánchez Bustillo, Cobián y Gasset, quedando acordada la distribución de algunas carteras.

Estuvo el señor Villaverde á dar cuenta al Rey de sus gestiones y prometió volver á Palacio con la lista definitiva del Gabinete.

Despachos de Roma comunican la infausta nueva de que el Papa se halla agonizando.

Le rodean su confesor, las altas gerarquías del Vaticano y los individuos de su familia.

Espérase un funesto desenlace á la caída de la tarde.

El señor Villaverde desde Palacio se dirigió al domicilio del señor Silvela, á fin de conferenciar con este, mostrándose á la salida muy reservado.

El programa del señor Villaverde básase en la consulta escrita con que respondió al Rey en la crisis de marzo de 1901.

El nuevo ministerio es calificado de Gabinete verano, llamándole unos de *rayadillo* y otros de *alpaca*.

Según despachos de Lisboa se ha descubierto allí un complot en contra de la Casa Real.

Los principales instigadores eran oficiales

separados del ejército, á los cuales se someterá á un consejo de guerra.

En los círculos políticos se dice que la actual situación será muy poco duradera, pues ni tiene ni puede tener elementos ni medios de vida.

Hoy se reunirán los ministros en Consejo.

La Corte saldrá para San Sebastián el martes próximo, de no existir causa que lo impida.

Para la subsecretaría de Gobernación se indica al señor Alba; para la dirección de Obras públicas al señor Burell, y para Alcalde al señor Rolland.

Mañana llevará la Mesa del Senado á la regia sanción varias leyes que han sido aprobadas en aquella Cámara.

Después de no pocas modificaciones, la candidatura definitiva del nuevo Gobierno es la siguiente:

- Presidencia, Fernández Villaverde.
- Estado, conde de San Bernardo.
- Gracia y Justicia, Santos Guzmán.
- Gobernación, Garcia Alix.
- Guerra, general Martitegui.
- Marina, Cobián.
- Hacienda, González Besada.
- Agricultura, Gasset.
- Instrucción pública, Bugallán.

Un voraz incendio ha destruido completamente el teatro Eldorado de esta Corte.

Como el edificio era casi todo de madera, el fuego tomó en pocos minutos proporciones aterradoras, siendo inútiles cuantos

esfuerzos se hicieron para dominarlo. El teatro ha quedado totalmente reducido a cenizas y escombros.

Toda la ropa de los artistas de la Compañía que actuaba en el coliseo incendiado ha sido también pasto de las llamas.

Las pérdidas han sido muy considerables, pero hubieran sido mucho mayores á no haberse el edificio completamente aislado.

Parece que el fuego se produjo por haberse fundido unos de los tabloncillos del cuadro de distribución de luz eléctrica.

## RESTAURANT EL CANTABRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ socio gerente que fué de La Villa de Suance Calle Hernan Cortés (Plaza Nueva) PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO TELEFONO NÚM. 209 COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES

Plato del día: Entrecot á la rusa.

## PROBAD EL COGNAC DOMEQ de Santander.

Destilado con vino puro de jerez, es el mejor y único; gran premio. Concurso de análisis.

PARIS 1900

## EL FRANCÉS ENSEÑADO en diez meses

Un sacerdote profesor (doce años de experiencia) aceptaría un discípulo de buena familia que desee pasar á Francia para aprender francés, inglés, contabilidad, etc.; Abbé Turon á Pontacq prés Pau.

Sin pronunciar una palabra, el oficial me entregó un paquete cerrado. Traté de abrirlo, pero no podía; de tal manera temblaban mis manos! El capitán vino respetuosamente á ayudarme, y fijé mis ojos abrasados por la fiebre en algunas líneas, escritas con gran trabajo en las hojas de una cartera.

“Estoy mortalmente herido, mi amadísima Regina... Lo siento... Quiero que mi último pensamiento sea para vos...”

“Era demasiada dicha para mí... Dios no lo ha querido... Me moriré pronunciando vuestro nombre... ¡Adiós!...”

Las últimas palabras apenas se entendían. Besé aquellas letras adoradas. Mis ojos estaban secos. Pero sentía dentro de mí una resistencia inaudita, un valor sobrehumano, para soportarle todo, para llegar á saber hasta el fin. A la pregunta que le hice con la mirada, respondió el oficial:

—Marchábamos juntos en dirección de Metz. Una orden absurda nos mandaba ir allí. Una noche, después de una jornada muy penosa,

menos de la misma edad que Juan, y de rostro fino y muy fatigado. Se inclinó y fijó en mí sus tristes ojos.

—Señorita—dijo muy quedo—he sido encargado por mi amigo Demesnay...

Su presencia, su actitud, su acento, su turbación, me revelaron la horrible verdad antes de haber hablado. Sentí frío en el corazón; mi mano desfallecía, y tuve que apoyarme en el respaldo del sofá que estaba detrás de mí. El capitán siguió diciéndome con mucha pena:

—...De una misión muy dolorosa y sobre la cual no puedo tratar de engañaros...

Tuve valor para interrumpirle y preguntarle:

—¿Ha muerto?

El oficial bajó la cabeza, murmurando:

—Sí.

—¿Cuándo?

—Casi al final de la campaña.

—¡Ah!...

Un largo silencio siguió á esta exclamación, que salió de lo más profundo de mi ser.

garro. No había recibido ni tampoco un arañazo, á pesar de haber hecho fuego como todos los suyos.

Fué calurosamente felicitado, puesto en la orden del día é inscripto en la Legión de Honor.

Estos relatos, que repetían todos los periódicos con ampliaciones y detalles, me intriguaron de una manera enorme, ¿Se trataba, pues, del príncipe Viviani? ¿Sería aquella la ejecución del proyecto que había formado cuando marchó á París?

Las cartas, que yo recibía con irregularidad, y que siempre venían por Turín, con intervalos de dos ó tres semanas, no hacían mención alguna de estos hechos de armas. Concluían, invariablemente, con algunas frases que se dirigían á Juan y á mí. Siempre con la misma amarga melancolía.

Los periódicos siguieron hablando aún del capitán José, después de la desgraciada jornada de Buzenval. Esta vez había recibido dos balas de revólver en un encuentro cuerpo á

# SERVICIOS PÚBLICOS

Las horas de servicio en esta administración principal de Correos serán las siguientes:

## CORREOS

Correo general de Madrid: llega, 11'20 mañana; sale, 2'45 tarde.  
 Bilbao, correo: llega, 11'15 mañana; sale, 12'25 tarde.  
 Bilbao, Mixto: llega, 4'30 tarde; sale, 7'30 mañana.  
 Cabezón de la Sal, correo: llega, 1'45 tarde; sale, 2'25 tarde.  
 Cabezón de la Sal, mixto: llega, 4'50 tarde; sale 11'15 mañana.  
 Torrelavega, mixto: sale, 8'10 mañana.  
 Peatones a Peñacastillo, Cueto, Monte y San Román salen a las 3 de la tarde.  
 Entrega de apartados: de 9 a 10'15 mañana, de 11'40 a 2 tarde 3'30 a 5 tarde.  
 Recepción de certificados, valores declarados y objetos asegurados: de 9 a 12 mañana; 12'25 a 1 tarde, y 3'30 a 5 tarde.  
 Entrega de valores declarados y objetos ase-

gurados: de 9 a 12 mañana; 12'25 a 1 tarde, y de 3'30 a 5 tarde.  
 Entrega de correspondencia de lista; de 9 a 10'15 mañana; de 12'30 a 2 tarde, y de 3'30 a 5 tarde.  
 Reclamaciones e incidencias de certificados: de 9 a 11 mañana y de 3'30 a 5 tarde.  
 Salida de carteros: a las 12 de la mañana; 3'30 y 5 tarde.  
 Recogida de buzones: a las 10 y 12 mañana y 8 noche.  
 Periódicos e impresos presentados por las empresas: de 8 a 11 mañana.

## FERRO-CARRIL DEL NORTE

Salidas de Santander a Madrid: Mixto a las 7'55, Correo 15'15.  
 Llegadas a Santander: Mixto 18'15; Correo a las 9'10.  
 Tren mixto provincial llega a Santander: a las 2'24. — Nace en Bárcena.

## FERRO-CARRIL CANTABRICO

Salidas de Santander a Cabezón: 7'30, 11'30, 14'45 y 18-40.  
 Salidas de Cabezón a Santander: 7'15, 11'55, 14-50 y 18-30.  
 Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

**Coches.**—En Puente San Miguel para Santillana y en Cabezón para Cabuerniga, Comillas y Llanes e Infesto; estos los últimos en combinación con el ferrocarril de O ledo a Infesto.

## FERRO-CARRIL DE BILBAO

**Trenes de Bilbao:** Salidas de Santander, a las 6'45, 9'55, 14'05 y 17'15.  
 Salidas de Bilbao, a las 7, (correo) 10, 14'20 y 17'15.  
**Trenes de Marrón:** Salidas de Santander, a las 17'40. De Marrón: a las 6'55.

**Trenes de Solares:** Salidas de Santander, a las 8'10, 9'05, 10'45, 12, 14'35, 15'10, 16'40, 18'40 y 20'25.  
 Salidas de Solares, a las 7'25, 9'25, 11, 12'50, 14'20, 15'57, 16'35, 17'54 y 19'45.

En combinación con el tren que de Santander sale para Solares a las 14'50 hay coche en Astillero para Selaya.

En Gibaja, coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpias, En Treto para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zárcetas Santoña y Lar do.

En Gama, coches a Santoña. En Berlanga para Sólorzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla.

## FERROCARRIL DEL ASTILLERO A ONTANEDA

Horas de salida: de Santander, 7'30, 11'15, 14'23 y 18'12.  
 Del Astillero, 7'59, 11'44, 14'54 y 19'13.  
 Llegadas a Ontaneda: 9'12, 11'44, 16'07 y 20'26.  
 Salidas de Ontaneda: 7'42, 11'23, 14,40 y 18'56.  
 Llegadas al Astillero: 8'58, 12'26, 17'57 y 20'13.  
 Llegadas a Santander: 9'18, 12'44, 16'16 y 20'53.

## TRANVIA URBANO

Salidas de Peñacastillo.—A las 6'30, 8, 8'45, 9'30, 10'15, 11 y 11'45 mañana y 2'30, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, 7, y 7'45 tarde.

Salidas de Puerto Chico.—A las 7'15, 8, 8'45, 9'30, 10'15, 11, 11'45, y 12'30 mañana, y 2'30, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, 7, 7'45 y 8'30 tarde.

NOTA.—Los días festivos el servicio ordinario se hará desde el Correo a Peñacastillo desde las 7'30 de la mañana a las 7 de la noche saliendo del Correo, por la mañana a las medias horas y por la tarde a las horas. De Peñacastillo por la mañana a las medias horas y por la tarde, a las horas.

Desde las 7 noche las salidas de Puerto-chi



## Descubrimiento importantísimo

El eminente doctor Charles Lambert, de París, después de un profundo estudio sobre las enfermedades específicas y de las vías urinarias, ha encontrado el medio de curarlas radicalmente, no solo sin hacer uso del mercurio, sino que combate las enfermedades contra las por el uso de dicha substancia. El tratamiento es sencillísimo y las fórmulas son puramente vegetales, pues en su composición solo entran yerb s medicinales de la India. Estas fórmulas las presenta en las formas siguientes: Las Pildoras Charles Lambert, que curan todas las enfermedades de las vías urinarias, tanto en el hombre como en la mujer.

La Inyección Charles Lambert, que debe de usarse al mismo tiempo que las Pildoras, para que la curación sea más radical y pronta.

El Elixir Charles Lambert es un gran medicamento para la completa destrucción de todo bacilo infeccioso. Con su uso se purifica la sangre impura, déjantola en su estado normal, libre de todo virus, dando salud e inmunidad para evita: la reproducción de tan terrible enfermedad. Este Elixir debe de tomarse como complemento del tratamiento, una vez que la enfermedad, urinaria haya desaparecido.

Precio de las Pildoras, pesetas, 4'50. — La Inyección 3'80, y el Elixir 3'80. — De venta en Santander en la farmacia del Doctor Crispulo Ordoñez, calle del Martillo — Para cualquier duda que se presente consúltase por escrito al inventor, calle de Balmes, 106, Barcelona.

INVENTOR  
**A. CHARLES LAMBERT**  
 Calle Balmes 106,  
 BARCELONA.

## ANTÍDOTO SOBERANO de las enfermedades biliosas, es el PURGANTE

—de ANDRÉS Y FABIÁ—  
 Farmacéutico premiado de Valencia

Corrige inmediatamente:  
 Inapetencias, Acideces,  
 Náuseas, Indigestiones,  
 Afecciones nerviosas, Irregularidades del ménstruo,  
 Vaidos, Vómitos,  
 Estreñimiento dolores de cabeza,  
 y otros padecimientos de estómago

Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido en su efecto. De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas caja.

**C.A. COLONIAL**  
**CAFÉS**  
**CHOCOLATES**  
**MAYOR 18, MADRID**

CALLE MAYOR 18 Y 20  
 MADRID

## EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo EL AIBAF SERDNA  
 (Anagrama de ANDRÉS Y FABIÁ, farmacéutico premiado de Valencia)

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian sino que combate y vence en el acto a esos dolores, que parece que van a agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas bote.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretes, circulares periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro, en colores ó dorado.

cuerpo con el enemigo, al pié del muro de Saint Cloud. Una de las balas lo había desarmado, atravesándole la mano derecha, y la segunda e había rozado la cabeza por encima de la sien. Había tenido aún valor para reunir su gente y esconderse con ellos en un recodo del terreno, ya solamente donde les había sido posible la retirada.

En el momento en que leía aquellos detalles de la agonía de la gran ciudad, todo había concluido. La capitulación se había firmado y se arreglaba la paz.

Pero, ¡qué humillante! ¡qué vergonzosa!

Y, sin embargo, se acogía como en rescate de la terrible pesadilla que pesaba sobre el país; se conocía toda la extensión del sacrificio, y lo demás ya no asustaba.

¡Iba, pues, al fin a saber la verdad! Si Juan había estado realmente encerrado en Belfor, y aún vivía, vendría enseguida, después de habernos tranquilizado por medio de una carta, de un telegrama, de alguna cosa.

Pero nada llegaba.

Quizás preferiría darnos una sorpresa, por que el servicio de correos andaba también malamente con la desorganización general. Se nos aparecería pronto...

Cuando me asía desesperadamente a aquella loca esperanza, ví de pronto un uniforme debajo de mi ventana. Me levanté de un salto. ¡Sí, es un oficial! Acaba de pasar, entra en el vestíbulo, me ha dado tiempo para ver las cenefas encarnadas del pantalón, los pliegues de la levita... ¡Cielos!

Quise correr, precipitarme, pero no pude; mis pies parecía que se clavaban en el suelo, me faltaba la respiración... Se abrió la puerta discretamente. Era un criado... Me presentó una tarjeta en una bandeja. La cogí instintivamente... y leí... *El capitán Garnier*... me quedé como una estúpida, con los ojos sombríos y zumbandome la cabeza...

El criado comprendió que deseaba recibir a aquel militar, salió é hizole entrar en mi habitación.

Era un hombre alto y rubio, poco más ó

nuestra pequeña vanguardia fué atacada bruscamente por fuerzas superiores, y se replegó á toda prisa al verse perseguida por caballería alemana, ayudada también por fuerzas de infantería.

No era posible pensar en resistir. El comandante de nuestra columna dió la orden de batirse en retirada, y nos designó á Demesnay y á mi para contener al enemigo. Resistimos con encarnizamiento, pensando que la noche impediría toda persecución sospechosa. Abrumados por el número nos retiráramos lo más lentamente posible, sin cesar de combatir. Mi amigo se tambaleó de repente y cayó entre mis brazos. Había recibido una bala del medio el pecho.

Le hice transportar á un coche y continuó la retirada, cada vez más lenta á medida que se iba haciendo de noche. Hacia las nueve, los prusianos cesaron ya de perseguirnos. Entonces mandé acelerar la marcha para unirnos á la columna que acabáramos de proteger.

Mi amigo parecía descansar en el coche; iba echado sobre algunas mantas. Pronto com-